Jahres-Brutto-Besoldungsentwicklung Januar 2002 bis Dezember 2017 (15-Jahreszeitraum)- durchgangig Besoldungsgruppe A 12

Zur besseren Darstellung und Vergleichbarkeit der real erfolgten prozentualen Besoldungserh6hungen in Berlin wurden die Alters-/Erfahrungsstufen herausgerechnet, direkte -
die Besoldung verdndernden - Einfllisse jedoch beriicksichtigt. Familienzuschldge, Stellenzulagen etc. wurden nicht mitberechnet, das Grundgehalt als Basis genommen

3.023,87 € + 1,0 % Besoldungserh6hung
ab April 2004 (= 30,24 €) 3.023,87 + 30,24
=3.054,11 + 1,0 % Besoldungserh6hung
ab August 2004 (= 30,54 €) 3.054,11 +
30,54 = 3.084,65 bedeutet folgenden
Rechenweg:

3.023,87 x 3 Monate =9.071,61 € +
3.054,11 x 4 Monate =12.216,43 € +
3.084,65 x 5 Monate = 15.423,26 € =
Brutto-Jahresgrundgehalt = 36.711,30 €

(reduziertes Weih-
nachtsgeld inkl.
Zuschlag fiir ein Kind)

37.276,86 €

Zuwachs um
850,07 € zum
Vorjahr

Jahr Jahresbruttobesoldung Grundgehalt Weihnachtsgeld / Streichungen / Tatsachliche Jahres- Tatsachliche
jeweilige Besoldungserhohungen und Sonderzuwendung Kiirzungen, die sich Brutto-Gesamtsumme | prozentuale Anderung
Berechnungswege aufgefiihrt negativ auswirken ohne Stellenzulagen, ... | zum jeweiligen Vorjahr
2002 | Besoldung aus 2001: 2.889,43 € +2.933,28 € Dez. 2002 | keine 38.624,93 € Bezugsjahr
+ 2,2 % Besoldungserh6hung im Januar (Weihnachtsgeld)
2002 =+ 63,57 € + 255,65 € Juni 2002
2.889,43 + 63,57 =2.953,00 € (Urlaubsgeld)
2.953,00 x 12 Monate = 35.436,00 €
Brutto-Jahresgrundgehalt = 35.436,00 €
2003 ;Jk;egrglggru;ig;halt DlzzembethOhOZ: EL 6:5,56 € D(\eAZ/. 2r?03 Sinf[]f:crung Koste:-I 36.426,79 € MINUS 5,69 %
953, + 2,4 % Besoldungserhohung reduziertes Weih- ampfungspauschale = . o .
ab Juli 2003 (= 70,87 €) 2.953,00 + 70,87 = | nachtsgeld inkl. - 100,00 € / Jahr EntSpI’ICht 94,31% | zum Vorj?hr
3.023,87 bedeutet folgenden Rechenweg: | Zuschlag fir ein Kind) der Summe zum trotz Erh6hung
2.953,00 x 6 Monate = 17.718,00 € + Streichung Urlaubsgeld | Vorjahr der Besoldung um
3.023,87 x 6 Monate = 18.143,23 € Kirzung Weihnachts- 2,4 % ab Juli 2003
Brutto-Jahresgrundgehalt = 35.861,23 € geld auf Sockelbetrag (fiir A 12)
2004 | Ubertrag Grundgehalt Dezember 2003: + 665,56 € Dez. 2004 -100,00 €

+2,28 %
zum Vorjahr




2005 | Ubertrag Grundgehalt Dezember 2004: + 665,56 € Dez. 2005 - 100,00 € 37.581,36 € +0,81 %
3.084,65 € (reduziertes Weih- .
erste Nullrunde im 6ffentlichen Dienst nachtsgeld inkl. zum Vorjahr
Bedeutet folgenden Rechenweg: Zuschlag fiir ein Kind) Zuwachs um
3.084,65 x 12 Monate = 37.015,80 € = 304,50 € zum
Brutto-Jahresgrundgehalt = 37.015,80 € Vorjahr

2006 | Ubertrag Grundgehalt Dezember 2005: + 665,56 € Dez. 2006 - 100,00 € 37.581,36 € +0,0%
3.084,65 € (reduziertes Weih- .
zweite Nullrunde im o6ffentlichen Dienst nachtsgeld inkl. zum Vorjahr
Bedeutet folgenden Rechenweg: Zuschlag fir ein Kind)

3.084,65 x 12 Monate =37.015,80 € =
Brutto-Jahresgrundgehalt = 37.015,80 €

2007 | Ubertrag Grundgehalt Dezember 2006: + 665,56 € Dez. 2007 -100,00 € 37.449,36 € MINUS 0,35 %
3.084,65 € (reduziertes Weih- Streichung Zulage Bewe- .
dritte Nullrunde im 6ffentlichen Dienst nachtsgeld inkl. g_“”gsgeld 33,00 € monat- . zum Vorjahr
Bedeutet folgenden Rechenweg: Zuschlag fiir ein Kind) lich ab September 2(_)07 = | Reduzierung um
3.084,65 x 12 Monate = 37.015,80 € = # Monate x 33,00 € = 132,00 € zum

-132,00 €
Brutto-Jahresgrundgehalt = 37.015,80 € Vorjahr

2008 | Ubertrag Grundgehalt Dezember 2007: + 665,56 € Dez. 2008 -100,00 € 37.185,36 € MINUS 0,70 %
3.084,65 € (reduziertes Weih- Streichung Zulage Bewe- .
vierte Nullrunde im 6ffentlichen Dienst nachtsgeld inkl. SUﬂgSgdd 33,00 € monat- Reduzierune um zum Vorjahr
Bedeutet folgenden Rechenweg: Zuschlag fir ein Kind) lich ab Januar 2008 - g
3.084,65 x 12 Monate = 37.015,80 € = 12 onatex3300€= | 264,00 € zum
Brutto-Jahresgrundgehalt = 37.015,80 € ' Vorjahr

2009 | Ubertrag Grundgehalt Dezember 2008: + 665,56 € Dez. 2009 -100,00 € 37.185,36 € +0,0%

3.084,65 €

fiinfte Nullrunde im 6ffentlichen Dienst
Bedeutet folgenden Rechenweg:
3.084,65 x 12 Monate =37.015,80 € =
Brutto-Jahresgrundgehalt = 37.015,80 €

(reduziertes Weih-
nachtsgeld inkl.
Zuschlag fir ein Kind)

zum Vorjahr




2010 ;J%(;Zcrg;ggru:(;g;hslt DlzzemberhzuohOQ: z- 6:5,$6f Ds\z/. ?;)10 - 100,00 € 37.416,71 € +0,62%
.084, + 1,5 % Besoldungserhéhung reduziertes Weih- .
zum Vorjahr
ab August 2010 (= 46,27 €) 3.084,65 + nachtsgeld inkl. u orja
46,27 = 3.130,92 bedeutet folgenden Zuschlag fiir ein Kind) Zuwachs um
Rechenweg: 231,35 € zum
3.084,65 x 7 Monate = 21.592,55 € + - o Vorjahr
3.130,92 x 5 Monate = 15.654,60 € = treichung Zulage Dienstjubi-
ldum 25 Jahre 306,78 € hier
Brutto-Jahresgrundgehalt = 37.247,15 € i i ’
grunce nicht mitberechnet Wiren 37.109,93 € waren MINUS 0,20 %
2011 ;Jk;zlgrgazggru;(;g;hslt Dlzzemberh%phlo: EL 6:5,.56:“ D(\e/\z/. .2:11 - 100,00 € 38.053,69 € +1,67 %
.130, + 2,0 % Besoldungserhohung reduziertes Weih- -
zum Vorjahr
ab August 2011 (= 62,62 €) 3.130,92 + nachtsgeld inkl. u orja
62,62 = 3.193,54 bedeutet folgenden Zuschlag fir ein Kind) Zuwachs um
Rechenweg: 636,98 € zum
3.130,92 x 7 Monate =21.916,44 € + Vorjahr
3.193,54 x 5 Monate = 15.967,69 € =
Brutto-Jahresgrundgehalt = 37.884,13 €
2012 ;Jk;(;grsfgru;zg;hslt Dlzzemberhznohll: EL 635,.565 D(\e/\z/. .2:12 - 100,00 € 38.811,39 € +1,95 %
.193, + 2,0 % Besoldungserhohung reduziertes Weih- .
z
ab August 2012 (= 63,87 €) 3.193,54 + nachtsgeld inkl. Bum \I/(OFJahrt.
63,87 = 3.257,41 bedeutet folgenden Zuschlag fir ein Kind) Zuwachs um erestmsZirt ;:::Vv(::r;je der
Rechenweg: 757,70 € zum Stand aus dem Jahr 2002
3.193,54 x 7 Monate = 22.354,78 € + Vorjahr wieder erreicht, der durch
3.257,41 x 5 Monate = 16.287,05 € = die Kiirzungen entstand!!!
Brutto-Jahresgrundgehalt = 38.641,83 €
2013 | Ubertrag Grundgehalt Dezember 2012: + 665,56 € Dez. 2013 -100,00 € 39.584,22 € +1,95%

3.257,41 € + 2,0 % Besoldungserh6hung
ab August 2013 (= 65,15 €) 3.257,41 +
65,15 = 3.322,56 bedeutet folgenden
Rechenweg:

3.257,41 x 7 Monate = 22.801,87 € +
3.322,56 x 5 Monate = 16.612,79 € =
Brutto-Jahresgrundgehalt = 39.414,66 €

(reduziertes Weih-
nachtsgeld inkl.
Zuschlag fir ein Kind)

Erhéhung Kostendampf.

Pauschale blieb unbertick-

sichtigt

Zuwachs um
772,83 € zum
Vorjahr

zum Vorjahr




2014 | Ubertrag Grundgehalt Dezember 2013: + 665,56 € Dez. 2014 -100,00 € 40.538,66 € +2,35%
3.322,56 € + 3,0 % Besoldungserhéhung (reduziertes Weih- .
ab August 2014 (= 99,68 €) 3.322,56 + nachtsgeld inkl. Zum Vorjahr
99,68 = 3.422,24 bedeutet folgenden Zuschlag fur ein Kind) Zuwachs um
Rechenweg: 954,44 € zum
3.322,56 x 7 Monate = 23.257,92 € + Vorjahr
3.422,24 x5 Monate =17.111,18 € =
Brutto-Jahresgrundgehalt = 40.369,10 €
2015 | Ubertrag Grundgehalt Dezember 2014: + 665,56 € Dez. 2015 - 100,00 € 41.749,78 € +2,90 %
3.422,24 € + 3,0 % Besoldungserhohung (reduziertes Weih- .
ab August 2015 (= 102,67 €) 3.422,24 + nachtsgeld inkl. zum Vorjahr
102,67 = 3.524,91 bedeutet folgenden Zuschlag fiir ein Kind) Zuwachs um
Rechenweg: 1.211,12 € zum
3.422,24 x 7 Monate = 23.955,68 € + Vorjahr
3.524,91 x5 Monate =17.624,54 € =
Brutto-Jahresgrundgehalt = 41.580,22 €
2016 | Ubertrag Grundgehalt Dezember 2015: + 665,56 € Dez. 2016 - 100,00 € 42.961,97 € +2,82%
3.524,91 € + 2,8 % Besoldungserh6hung (reduziertes Weih- ZUm Vorjahr
ab August 2016 (= 98,70 €) 3.524,91 + nachtsgeld inkl.
98,70 = 3.623,61 bedeutet folgenden Zuschlag fiir ein Kind) Zuwachs um
Rechenweg: 1.212,19 € zum
3.524,91 x 7 Monate = 24.674,37 € + Vorjahr
3.623,61 x5 Monate =18.118,04 € =
Brutto-Jahresgrundgehalt = 42.792,41 €
2017 | Ubertrag Grundgehalt Dezember 2016: + 665,56 € Dez. 2017 -100,00 € 44.196,42 € +2,79%
Vor- 3.623,61 € + 3,0 % Besoldungserh6hung (reduziertes Weih- ZUm Vorjahr
aus- ab August 2017 (= 108,71 €) 3.623,61 + nachtsgeld inkl.
sicht- | 108,71 =3.732,32 bedeutet folgenden Zuschlag fir ein Kind) Zuwachs um
lich Rechenweg: 1.234,45 € zum
wie 3.623,61 x 7 Monate = 25.365,27 € + Vorjahr
ge- 3.732,32 x5 Monate = 18.661,59 € =

plant

Brutto-Jahresgrundgehalt = 44.026,86 €




2002 | 38.624,93 € Zuwachs in % - ualer Zuwachs
bis 15 Jahren: in 15 Jahren:
2017 | 44.196,42 € +5.571,49 € 14,42 % 1!

Aus dieser Berechnung ergibt sich, dass mit Stand des Jahres 2002 das Jahres-Brutto-Grundgehalt inklusive Weihnachts- und

Urlaubsgeld 38.624,93 € betrug und im Jahre 2017 dann bei 44.196,42 € stehen wird, nachdem das Weihnachtsgeld auf
einen Sockelbetrag gekirzt und das Urlaubsgeld/Bewegungsgeld gestrichen wurde.

Das ist ein Besoldungszuwachs in Hohe von + 5.571.49 € in 15 Jahren und entspricht einem prozentualen Zuwachs in
Hohe von 14,42 % in 15 Jahren!

Wie einfiihrend bereits dargestellt blieben die Alters-/Erfahrungsstufen bei dieser Berechnung unberiicksichtigt, um zu
verdeutlichen, wie gering die vom Senat von Berlin genehmigte prozentuale Anhebung der Besoldung tatsachlich ausfiel und
weiterhin auch ausféllt, gerade auch durch die Abkopplung der Besoldungsanhebung von der Steigerung der Tariflohne durch
Zahlung der Anhebung erst ab August eines jeden Jahres!

Sehr gut zu erkennen ist, dass die dargestellten prozentualen Steigerungen 2010 — 2016 nahezu identisch sind mit den Werten,
die vom Landesamt fiir Statistik Berlin-Brandenburg, Ref. 45 berechnet wurden. Abweichungen ergeben sich nur durch den
Abzug der Kostendampfungspauschale und der zu keinem Zeitpunkt kompensierten Streichung des Bewegungsgeldes im Jahr.

Berechnungen erfolgten u.a.anhand von Besoldungsnachweisen und unter Beachtung der vom Senat von Berlin beschlossenen Besoldungserhéhungen im 0.g. Zeitraum

Stand der Berechnungen: 31. Mérz 2017 - Mit diesem Stand war bekannt, dass der Berliner Senat beabsichtigt, die Besoldung im Jahre 2017 erneut erst ab August 2017 um
insgesamt 3,0 % anzuheben (Aussage Sen Fin gemall Wortprotokoll zu TOP 9 der 4. Sitzung vom 01. Médrz 2017 (Besprechung geméR 8 21 Abs. 3 GO Abghs — Umsetzung
Beamtenbesoldungsanpassung))

Alters-/Erfahrungsstufen dienen nicht der Kompensation der Fortschreitung der wirtschaftlichen Entwicklung, sondern resultieren aus dem gestiegenen Erfahrungsschatz des
Beamten und der gestiegenen Verantwortung.



